



## 习近平同越共中央总书记苏林举行会谈

新华社河内4月14日电(记者倪四义 张崇昉)4月14日下午,中共中央总书记、国家主席习近平在越共中央驻地同越共中央总书记苏林举行会谈。

习近平指出,很高兴对越南进行国事访问,实现同苏林总书记的首轮互访。今年是越南共产党成立95周年、越南建国80周年和南方解放50周年,我代表中国共产党和中国政府向越方致以热烈祝贺。中方将一如既往支持越南走好符合本国国情的社会主义道路,胜利召开2026年越共十四大,朝着建党建国“两个一百年”奋斗目标不断迈进。

习近平强调,今年是中越建交75周年暨“中越人文交流年”。75年来,无论国际风云如何变化,双方在争取国家独立和民族解放的斗争中相互支持,在社会主义建设事业中携手并进,在推进各自现代化进程中砥砺前行,成为社会主义国家团结合作的典范。面对变幻莫测的国际形势,中越两国坚持和平发展,深化友好合作,为世界带来了宝贵的稳定性和确定性。

站在新的历史起点上,双方要继续往开、携手前行,赓续“越中情谊深、同志加兄弟”的传统友谊,按照政治互信更高、安全合作更实、务实合作更深、民意基础更牢、多边协调配合更紧、分歧管控解决更好的“六个更”总体目标,高质量推动全面战略合作,确保中越命运共同体建设行稳致远,为构建人类命运共同体作出新的更大贡献。

习近平指出,构建中越命运共同体具有重要世界意义。两国携手走和平发展道路,15亿多人口共同迈向现代化,将有力维护地区乃至世界和平稳定,促进共同发展。两国都坚持对外开放,为维护地区产业链供应链稳定畅通、促进经济全球化发挥了积极作用。小船孤篷经不起惊涛骇浪,同舟共济方能行稳致远。中国和越南都是经济全球化的受益者,要增强战略定力,共同反对单边霸凌行径,维护全球自由贸易体制和产业链供应链稳定。

习近平就深化中越命运共同体建设提出六点举措。

一是增进更高水平的战略互信。两党两国领导人要像走亲戚一样常来往、多沟通。双方要发挥好政党、立法机构、政治协商组织等渠道作用,深化治国理政经验交流,提高党对推进国家现代化的领导水平。

二是建设更加牢固的安全屏障。将两国外交、国防、公安“3+3”战略对话机制确定为部长级,增进战略协作。发挥好防务和执法安全合作机制作用,坚决打击网赌电诈等跨境犯罪,加强双边和多边特别是澜湄合作框架内执法司法合作,维护人民群众生命财产安全和地区安全稳定。

三是拓展更高质量的互利合作。把握中国新质生产力和越南新质生产力加快形成重大机遇,推动两国务实合作提质升级。尽早实现双方标准轨铁路、高速公路、智慧口岸全面联通。推进人工智能、物联网等高新技术合作。中国超大规模市场始终对越南敞开,欢迎更多越南优质产品对华出口。中方鼓励中国企业赴越投资,希望越方营造更加公平友好的营商环境。

四是系牢更加广泛的民意纽带。以今年“中越人文交流年”为契机,举办更多接地气、得民心的友好活动,加强旅游、文化、媒体、卫生等合作。继续深挖红色资源、讲好友好故事,今后3年邀请越南青年赴华开展“红色研学之旅”,让两国人民特别是青年一代了解红色江山来之不易,两国睦邻友好合作弥足珍贵,为中越关系发展和各自国家建设培育更多有生力量。

五是开展更加紧密的多边协作。共同维护第二次世界大战胜利成果,坚定捍卫以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序,推动平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化,加强在三大全球倡议框架内的合作。中国将坚持亲诚惠容理念和与邻为善、以邻为伴方针,深化同周边国家友好合作,让中国式现代化成果更多惠及周边。

六是实现更加良性的海上互动。把两国领导人共识落到实处,妥善处理海上问题,扩大海上合作,下决心启动共同开发,推动尽快达成“南海行为准则”。(下转第七版)

今日导读  
**我国强化培养民政高技能人才**  
详见今日八版

## 今起入汛 全市各部门织密防汛安全网

本报讯(记者 樊文滔 通讯员 纪琳玲)4月15日,全省正式进入汛期。笔者从市防汛防台抗旱指挥部了解到,我市立足“防大汛、抗大险、救大灾”,坚持“早谋划、快行动、强落实”,全方位织密防汛安全网,以“万全”的准备防止“万一”的发生,筑牢人民群众生命财产安全和社会稳定屏障。

防汛物资在防汛工作中起着至关重要的作用。截至目前,全市组建专业抢险救援队伍322支(12255人),落实抢险物资3038个品种共计576万件,完成卫星电话保养维护2069部,确保关键时刻拿得出、调得快、顶得上、用得了。

“汛前,全市聚焦11个重点领域69项检查要点,动态排查防汛防台风险隐患和薄弱环节,确保‘零隐患’入汛。”市防指办相关负责人告诉记者,今年以来,我市以省民生实事项目为抓手,积极推进全市173个乡镇(街道)基层防汛防台体系提能升级建设,全方位加强安全度汛准备,全覆盖开展隐患排查整治。截至目前,已检查风险点位1.3万余处,发现问题隐患901处,已全部完成整改。

为有效提升乡村两级应急快反能力,我市创新“乡自为战、村自为战”的应急“小单元”体系建设,持续抓好乡级防汛防台自主应急响应工作制度、“333”乡村两级基层防御应对局地强降雨重点举措等贯彻落实,实现“1833”联合指挥体系上下衔接融合。同时,深化“吹哨人”奖励制度,引导广大人民群众主动参与灾害防御预警工作,推动风险隐患“早发现、早报告、早处置”。“汛前多一分准备,汛期就多一分保障。”市防指办相关负责人表示,汛期来临,全市各相关部门已严阵以待,将全力确保我市安全度汛。目前,全市已建成区域气象观测站730个,摸排重点防范村落1945个、影响人员38040人,累计培训群测群防员近1000人次,完成城区管道疏通6560米,积水点疏通改造45处。

## 政企协作为乡村共富注入“绿色动能” 遂昌山区隧道变身智能“充电宝”

本报讯(记者 张李杨 朱敏 通讯员 龚隆森 余娟)在遂昌县大柘镇324省道上的华洋隧道,一组长不起眼的储能柜正悄然改变着山区县的共富路径。这个由政企协作打造的储能消薄项目,自3月运营以来每天节省230元电费,预计10年内将创造超60万元收益,其中大部分反哺村集体经济,为破解山区集体经济薄弱难题提供了创新样本。

“这是最直接、最稳定、最可持续的增收!”遂昌县大柘镇强村公司负责人韩景行介绍,与县里交通部门合作的华洋隧道储能消薄项目相当于为村集体安装“绿色提款机”。

近年来,遂昌县依托国际能源政策,创新推出“政府出资、企业出力、村级增收”的储能消薄机制,将储能电站投放到用电场景,通过“削峰填谷”赚取电价差,所得利润则用于壮大村集体经济。此次将储能电站应用于道路交通领域,在全县范围内还是首次。

“遂昌地处浙西南山区,境内道路隧道众多,且大部分需要常年照明。以2024年为例,一年下来所有隧道所需的照明电费高达197万元。”遂昌县交通运输发展中心主任张国省介绍,如何降低道路运营成本是他们长期研究的课题,储能电站的应用为此提供了可靠选择。

经过深入排摸和论证,双方一拍即合,决定由大柘镇强村公司出资购买设备,收益双方共享,在华洋隧道先行先试。“华洋隧道全长582米,日均用电量非常稳定,刚好适合一台215千瓦储能设备削峰填谷;设备年运行365天,两充两放,充放电效率约90%,项目可实现收益最大化。”大柘镇人大主席毕丹雯介绍。

“按照每天184元的收益分成,华洋隧道一年就能为我们增收6.7万余元。这台设备保守估计运行10年是没问题的,除去自身损耗外整体收入将超过60万元。”韩景行和记者算起了经济账、长远账。

“储能电站在交通领域的创新应用,不仅节省了道路运营成本,更激活了乡村发展动能,是一项共赢互惠的好事情。”遂昌县交通运输局相关负责人表示,未来他们会持续创新将储能技术嫁接到更多交通基础设施,用储能电站这个新型农村集体经济载体为山区县缩小“三大差距”开辟新赛道。

今年4月15日是第十个全民国家安全教育日。日前,景宁畲族自治县景南乡开展系列国家安全教育宣传活动。活动中,工作人员为群众讲解宣传国家安全知识,引导大家筑牢安全防范意识。记者 陈炜 通讯员 吴晔 梅宇丹 摄

## 一季度检查频次降52% 云和“云上智治”非现场执法为企业提能

本报讯(记者 周智召 通讯员 王凤凤 李卿)一季度,云和人企检查次数同比降低52%,实现了“监管侧”和“发展端”的双赢。今年以来,云和以数字化改革为突破口,全力打造“云上智治”非现场执法模式。据了解,该模式深度融合非现场执法与涉企监管,成功实现执法方式从传统“人海战术”向“智能精准监管”转变,有效解决“重复检查、执法扰企、监管滞后”等难题,助力法治化营商环境优化提升。

“云上智治”非现场执法模式最大的优势在于减少对企业生产经营的干扰。”云和县市场监管局相关负责人介绍道,以餐饮企业为例,以往每月需接受2到3次现场

执法检查,企业每年花费在迎检上的时间超100小时。在如今的线上监管模式下,人企检查时间减少了78%。

目前,云和非现场执法已覆盖市场监管、综合执法、交通运输、生态环境、卫生健康等多个部门。各部门通过成立2至3人的非现场执法小组,借助视频监控、物联传感设备远程监管企业,执法效率比以往提升5,相当于替代了传统模式下12名执法人员的日常巡查量。

在市场监管领域,“浙江外卖在线”“校园食品安全智治”等智慧监管平台,对云和290家人网餐饮单位和27所中小学(幼儿园)食堂进行后厨卫生及加工操作的非现场

监管。“浙食安”智能监测模块实现了从“智能预警—线上派单—快速整改”的全数字化监管流程,已累计帮助经营主体消除166起违法隐患。云和综合执法部门运用“无人机高空巡查+AI智能识别+数据联动”模式,对园区企业在违法建设、市容管理等多个领域进行全面监管,累计完成200余架次空中巡查,覆盖面积达800平方公里,及时排除876处违法风险,群众满意度高达99.6%,执法效率较传统地面巡查提升400%。

在生态环境领域,云和构建“省—县”两级智能监控网络,通过污染源自动监控平台对重点排污单位及特色产业进行在线监

管,问题发现率提高30%。同时,“环保e企管”精准服务体系为企业提供5家次帮扶指导,促进执法精准度与企业守法意识共同提升。在交通运输领域,依托非现场治超“自助办”系统,实现超限违法处理“随时办”,已自助办理109起案件……

云和县市场监督管理局相关负责人表示,下一步,云和将构建“无事不扰、精准高效、助企纾困”的智慧执法体系,依托“云和县行政综合执法中心”,整合各部门非现场执法设备,进一步拓宽“云上智治”非现场执法场景,为全县企业和个体工商户打造更加优质的法治化营商环境。



## 木玩生产忙

连日来,龙泉市智玩木制品厂生产车间内一派繁忙景象,工人们正加班加点赶制一批价值300万元的木制玩具订单。据了解,该企业近期订单量持续攀升,生产计划已排至下个季度。为按时交付订单,企业在保证产品质量的前提下,通过优化生产流程、合理安排班次等方式提升产能。质检人员全程严格把控每个生产环节,确保产品符合国际标准。

记者 贾恒 柳永伟 摄

## 增强两地“造血功能”和内生发展动力 青田平湖共培互育技能人才

本报讯(记者 徐小骏 通讯员 荣怡婷 余自强 黄晓芬)开机检查机床、调试量具,熟练地用扳手调整好卡座,然后迅速放上坯料、固定位置、设置参数,再按下启动键……昨日,在青田的浙江双科阀门有限公司加工车间,只见机加工操作人员滕俊浩整个工作过程行云流水、一气呵成。

去年10月,在双科阀门当学徒的滕俊浩,借助平湖、青田两地携手开展数控车工职业技能培训之际,跟随大部队来到平湖技师学院开展技能培训。当地通过组建高水平师资队伍,并依托国家级公共实训基地优质教学资源,为滕俊浩等一批来自青田的学员开展了“量身定制”的培训。“定制培训”有效破解了我们的难题,让我们获益匪浅,成长飞速。”滕俊浩表示。

青田和平湖,一个位于瓯江之畔,一个位于东海之滨。如何缩小“山海”差距,实现“山海”双向奔富?近年来,两地聚焦双方“所需”“所能”,把“山”的特色与“海”的优势结合起来,持续扩大在人才培养上的合作力度,走出了一条“人才山海共育、队伍山海共建、发展山海共赢”的融合贯通新路径。

“去平湖进修过的学员,对于理论知识和设备操作、图纸设计的认知更加清晰,做出来的工件效果跟预想的差不多,能节省不少时间。”对于“山海协作育人”模式带来的益处,浙江科泰阀门有限公司质量总监余松深有感触。

原来该公司员工叶蓓军也曾到平湖参加过数控车工职业技能培训班,在老师的指导下,成功习

得机械制图、精加工等“十八般武艺”。回青田后,叶蓓军开启了“传帮带”的职业生涯,他将技能提升的种子撒播在企业各个角落、各个岗位,为企业发展注入了新活力。

这边,青田依托平湖产业优势,以“把学徒送出去,将老师请进来”的方式,不断拓宽技能型人才培养渠道;那边,平湖也巧借青田“喝咖啡、品红酒、吃西餐”的独特人文环境,积极输送人才学习“侨乡时尚生活方式”。

“在之前举办的‘西餐大师’三行酒类品酒师培训中,就有不少平湖学员的身影。他们通过培训取

得职业能力证书后,对之后的创业就业帮助非常大。”青田西餐产业发展中心副主任陈俊一,在“山海协作”的持续升温下,青田将进一步增强两地在品酒、咖啡调制等领域的交流互动,努力让“青田生活方式”扮靓平湖城市风貌。

通过共培互育,不断拓宽技能人才成长之路。下一步,青田和平湖将进一步把握“三支队伍”建设契机,在常来常往中增进干部、人才、企业家、劳动者队伍互动,以共同富裕为导向,增强两地“造血功能”和内生发展动力,共享新机遇、共谋新发展。

锚定现代化 改革再深化